

# 龚翔宇奋斗在逐梦路上



本报记者 苏畅

中国女排正在宁波北仑为即将到来的巴黎奥运会资格赛和杭州亚运会进行着紧锣密鼓的冲刺备战。作为队伍中年轻的“老队员”，龚翔宇已经连续参加了里约奥运会和东京奥运会，从辉煌到暂时的低谷，再到永不言败，奋起直追，龚翔宇说，她和队友们一直奋斗在追逐梦想的道路上，“我也会一直朝着下一个目标继续努力。”

今年夏天，龚翔宇和中国女排参加了长达一个月的2023世界女排联赛，最终取得了亚军，这是该项赛事改制以来的最佳战绩。“自从进入国家队，我参加了每一届世界女排联赛，之前我们拿到了两次第3名，这次能够进入决赛也是我人生中的第一次，所以我觉得特别惊喜。”龚翔宇说，“对于现阶段的中国女排而言，大家非常需要在每一次的比赛中，通过拼搏去取得一个理想的成绩来证明自己，证明我们每一个人。所以我们在每天的训练中也是咬着一股劲。大家能够通过比赛转播看到我们每一个人在场上，都是展现着怎样的雄心斗志。无论对手是什么样的阵容，有什么样的特点，我们都会坚持我们自己的打法。”

回首今年世界女排联赛，龚翔宇坦言从开局阶段的六连胜，到中途遭遇的四连败，再到进入总决赛获得亚军，中国女排队员们都是团结一心。“在四连败期间，我们努力地去总结问题，大家也是每天都在克服困难。当我们打进了总决赛之后，就把之前所有的徘徊、彷徨或是犹豫都抛到了脑后。我们做好了准备，以最好的状态去迎接总决赛的挑战。”龚翔宇回忆说，世界女排联赛总决赛阶段淘汰赛一场定胜负的赛制非常残酷，一场球打不好就“回家”。中国女排在2022年的世界女排联赛总决赛阶段，就是在第一轮八进四的时候输掉了，让大家始终觉得非常可惜，所以今年的总决

赛，队员们都有一种不想再复制去年经历的念头。“所以大家在训练中都是铆着一股劲，尽管是去了遥远的美国，有13个小时的时差，但我们还是克服了各种各样的困难。我觉得这次总决赛的难忘经历，也使我与队友之间的了解格外加深了一些。”龚翔宇回忆说，总决赛第一场迎战主力出战的巴西女排，中国女排对对手的拦防格外重视，虽然巴西女排阵中那位获得两届奥运会冠军的副攻塔伊萨具备很实力，也给中国女排制造了很大的困难，但尽管如此，中国女排还是通过发球带动拦防，淘汰了对手。第二轮迎战小组赛输过的波兰女排，中国女排直面挑战，3比0就战胜了波兰女排，“我觉得这两场比赛对于重振中国女排的士气和队魂来说是非常重要的。”

从美国载誉归来，中国女排迅速投入到训练中。在短暂地倒时差和身体机能恢复调整后，中国女排提升了训练量。近一阶段的训练中，主帅蔡斌会每天给队员们安排2至3次有指标的对抗训练，指标完不成的话，训练就会一直进行下去。“指标是必须完成，所以这就更考验我们在场上的耐心、专注度。此外，每天在训练当中也会出现一些困难，对我们也是一种考验，需要大家通过相互之间的弥补去共同完成。比如有的分组对抗时，主教练也会安排男教练在二组上场，让我们一组去想办法和男教练抗争到底，提升我们的意志力。”龚翔宇说。

龚翔宇总爱用“她”来形容她所热爱的彩色排球。龚翔宇说，从小到大，她都觉得排球是不变的，“我从小梦想就是能够成为中国女排的一员，能够成为世界冠军，当然这些目标现在已经达到了，但是我们训练场的墙上还写着‘走下领奖台，一切从零开始’。所以对我而言，只要我还当运动员一天，我就会一直朝着下一个目标努力前进。”龚翔宇说，她很喜欢排球，也特别荣幸能够把排球变成她的事业，“我身为中国女排的一员，也有责任和

义务，必须去承担好我的任务，必须去传承好女排精神。我会通过我自身的表现和队友之间的配合，去给大家努力呈现新时代中国女排精神。”

杭州亚运会在即，龚翔宇坦言她对于这一届亚运会的期待，是从四五年前就开始了。“因为上一届亚运会的时候，我水土不服，所以我就格外期待今年的亚运会。”龚翔宇笑着说，这一次中国女排将在主场参加亚运会的争夺，是一个极大的鼓舞和动力。“在主场作战，我们一定会卸下包袱，我们也一定会争取到我们想要的的成绩。”龚翔宇表示，亚洲女子排球的风格和特点是以小快灵为主，而中国女排的特点是在小快灵的基础上增加了网口的高度，这也是中国女排对于其他亚洲队伍的优势所在，所以中国女排一定要利用好自己所擅长的技术和优势。

而除了亚运会努力冲金这一目标，中国女排还将在亚运会前参加巴黎奥运资格赛。这也意味着巴黎奥运会的脚步越来越近了。通过世界女排联赛的观察与交手，龚翔宇坦言，此次世界女排联赛的八强队伍都有机会在巴黎奥运会上取得佳绩，甚至跻身本届世界女排联赛六强的队伍都有机会去冲击巴黎奥运会的奖牌。“所以对于我们中国女排来说，也是一个机会。我



龚翔宇在训练中。 本报记者 倪敏哲摄

觉得这种机会是很公平的，就看我们有多少能力、有多少底蕴、有多少能量。”龚翔宇说，面对巴黎奥运会，中国女排的信心是坚定不移的，“我们首先要获取巴黎奥运会的资格，然后向最高领奖台发起冲击。我现在非常自信。”龚翔宇坚定地说。

本报记者 马艺欧

随着职业网坛“中国赛季”的回归，国内球迷将在家门口再次近距离欣赏高水准网球赛事。在这其中，中国球员的表现备受瞩目，18岁的希望之星商竣程下月将在珠海上演他的本土职业赛事首秀，这位“天才少年”期待展现自己的“无限可能”。2023年珠海网球冠军赛将于今年9月20日至26日在珠海横琴国际网球中心进行。目前，已有梅德韦德夫和穆雷两位前世界第一、克罗地亚名将西里奇以及现任“英国一哥”诺里四位知名球星确认参赛，但最让中国球迷心动的无疑还是商竣程的亮相。

商竣程于2005年2月2日出生在北京，他的父亲是曾经入选过中国男足的中场球员商毅，母亲是1997年世乒赛混双冠军邬娜。拥有良好体育基因的商竣程5岁开始接触网球，很快将自己的天赋展露无遗。他10岁时就能够在全国性的12岁以下组别比赛中获得冠军，11岁时，为了寻求更科学系统的网球训练，商竣程在家人的陪伴下前往位于美国的桑切斯网球学校。接着，他又在14岁那年“转学”至在圈内享誉盛名的IMG网球学院，和众多世界知名球星一同进行训练。

进入国际赛场后，商竣程先是在青少年赛事中崭露头角。2019年，他成为同龄人中率先拿到国际网联青少年巡回赛冠军的第一人。2021年，他更是登顶青少年世界第一，并打进美国青少年男单决赛，可谓是当之无愧的“天才少年”。在青少年赛场上大获成功的同一年，他也首次登上了职业赛场的舞台。2021年3月，商竣程得到一张宝贵的迈阿密大师赛资格赛外卡。首轮对阵英国选手布罗迪，虽然最终三盘惜败，但商竣程在本场比赛中的发挥可圈可点，让人看到了他身上蕴藏的无限可能。

2022年，商竣程全面拥抱职业网球运

## 商竣程未来可期

动员的身份。这一年他持外卡从印第安维尔斯大师赛的资格赛突围，成为中国大陆首位通过资格赛跻身大师赛正赛的男子球员，也是继2003年汉堡站的纳达尔之后，做到这一点的最年轻球员。除此之外，商竣程在挑战赛赛场同样成绩斐然。他在莱克星顿站和格兰比站连续打进决赛，取得了一冠一亚的好成绩。最终他在2022年的年终排名位列前200。

进入2023赛季，商竣程开始在大满贯殿堂留下自己的足迹。年初的澳网他便一鸣惊人，连过三关闯入正赛，并在正赛首轮四盘力克德国好手奥特，取得了职业生涯大满贯正赛首胜，也为中国大陆男网选手在澳网单打正赛实现了“零的突破”。接着，他又通过资格赛的考验，首进法网成人组男单正赛。摆脱赛季中段身体状况不佳的困扰，商竣程在今年下半赛季逐渐恢复元气。来到北美硬地赛季，他走出温网资格赛首轮出局的阴霾，先是在芝加哥挑战赛挺进四强，随后在ATP250亚特兰大站与ATP500华盛顿站以资格赛选手的身份跻身16强。在八月底即将开打的美网，商竣程将向他的第三次大满贯正赛之旅发起强有力的冲击。

还不满19岁的商竣程，已经为自己的履历簿添上了挑战赛冠军、巡回赛16强与大满贯正赛首胜等不俗成绩，在同年龄段的球员中属于佼佼者。同时，他紧跟在张之臻、吴易昺身后，成长为中国男网“三驾马车”中最年轻的一位。选择珠海网球冠军赛作为与国内球迷见面的个人首站职业赛事，充分展现出商竣程对这座城市和这项赛事的期待与喜爱。在主场球迷面前比赛，相信能为商竣程带来满满的动力，为本土观众奉献精彩表现。这位朝气蓬勃、阳光向上的年轻新星，无疑将为珠海这座宜居的青春之城、活力之都传递属于网球的快乐和力量。



商竣程在比赛中。 李建艺摄

## 骆宗诗向着争冠目标全力出击



骆宗诗在训练中。 本报记者 鹿麟摄

的表现感觉有一点不真实，但又很惊喜，已经能够做到这些了！“2022年我是初中生牛犊不怕虎，因为上个周期我已经对对手有了基本的了解，这个周期我每一场比赛都按照教练的要求和思路踏实去打。我不会想着这一场如果失败怎么办？我拿了冠军怎么办？都只想着这场我该怎么打？教练怎么给我安排的？所以我是专注于执行教练给我的方法，一场一场打下来的。”骆宗诗还说，原本她的性格中是有一点不自信，但在去年的巴黎大奖赛决赛后，主教练管健民告诉她：“没有你做不到的。只有你想，才能拿得到。”这句话如醍醐灌顶般点醒了骆宗诗，让她明白了，自己只有敢去想，才能够拿得到。“之后的比赛我既敢想，也想拿，这句话让我很有取胜的欲望。”

时间来到2023年，骆宗诗坦言经过去年的爆发，她迎来了一个平稳期，她需要保持好现在的状态，让自己不受伤，而她的心态也变得比去年更好。其实，2023年的上半年，骆宗诗经历了不少坎坷。一开年，她的状态不是很好，冬训跑步时不慎把腰拉伤了，一段时间内都处在半练半不练的状态，让她很苦恼。随后她慢慢恢复，参加了一些比赛，却在今年世锦赛上被对手踢伤了手。但这些困难没有让骆宗诗退缩，反而让她的内心变得更加强大。与此同时，世界排名第一也让她从一个冲击者的角色变成了被对手追赶的对象，“我觉得这是一种压力，但也是很正常的，是我必须要经历的，所以我会控制好自己心态。”骆宗诗还说，这种角色转变对她来说适应起来并不难，因为她没有过多思考这个问题，她一直想的都是怎样把自己做到最好，而不是说要如何去超越其他人。

谈及即将到来的杭州亚运会，骆宗诗的目标就是在家门口拿冠军，站上最高领奖台。而她给自己制订的备战重点和要求，就是完成好每一堂训练课的目标，然后不要受伤，生活上也要开心一点，别给自己太多压力。“我也想过杭州亚运会的一些主要对手和我存在的不足，但这也不是说我练一堂课就能克服掉的，所以我就是慢慢练、慢慢来，不能着急。”

骆宗诗说，和上届亚运会时相比，她最大的变化就是从一个“无知者”变成了“有知者”。中国跆拳道队的教练员和队员们常说的一句话就是，如何从“无知者无畏”变成“有知者有畏”，最终到达“有知者无畏”的状态，“上届亚运会时，我是无知者无畏，今年亚运会可能就是有知者有畏了，就是在家门口更想要好成绩，可能自己的心态会有这样一种变化。但我会控制好我自己。杭州亚运会，我的目标就是站在最高领奖台上，当然，巴黎奥运会我的目标仍然是力争冠军，这是我的最终目标。”骆宗诗掷地有声地说。

本报记者 苏畅

中国跆拳道队的骆宗诗虽然还没有度过自己的25岁生日，但习练跆拳道13年的她，已经取得了除奥运金牌外这个年龄运动员所能取得的一系列佳绩，世界排名高居女子57公斤以下级第一。虽然外界已经开始把她称为中国跆拳道队新的领军人物，但骆宗诗认为自己与这个“称谓”的距离还很远。面对即将到来的杭州亚运会和不到一年就将打响的巴黎奥运会，骆宗诗坦言会全力出击。

出生于广西，成长于湖南的骆宗诗在2010年才正式接触跆拳道运动。她回忆说，当时自己的启蒙教练到班级里选材，让她和同桌比了比个子，跑了几圈，跳了几个立定跳远，就一眼相中了她。骆宗诗说，她的名字里的“诗”原本是“师”，因为喜爱看武侠小说的父亲在她还未出生时，就期待女儿将来能够习武。不过出生之后，母亲还是给她把名字改成了现在的样子，“妈妈说，那个‘师’太男性化了，所以想改得更温柔一点。”虽然名字更温柔且富有诗意，骆宗诗还是走上了父亲期望的习武之路。她说，第一次走进跆拳道训练馆，看

着师兄、师姐们激烈的实战对抗，那种拳拳到肉的感觉虽然让自己有些害怕，但懵懵的她还是跃跃欲试。“跆拳道对我来说，是一个事业也是一种热爱，让我一直热爱到现在。”

东京周期，还是中国跆拳道队后起之秀的骆宗诗给自己的目标就是打好基础，练得更扎实。和男陪练队员对抗，骆宗诗一度累得腿都踢不起来，用骆宗诗的话说，每天上了训练场，就是“挨一顿揍”，但她并没有让陪练队员手下留情，而是自己咬牙硬抗下来。“我觉得，教练好不容易给我一次机会，这也是我非常想要得到的机会，我就必须要把握住，坚持下来！”2018年雅加达亚运会，她代表中国跆拳道队参加了女子57公斤以下级争夺，并不是夺金重点队员的她轻装上阵一路过关斩将，获得金牌。“如果让现在的我对那时候的自己说点什么的话，我想说，小骆你真棒，你扛住了！”她说。

巴黎周期，骆宗诗迎来了爆发。在2022年的一系列国际大赛中，她没有让冠军旁落，自己的奥运积分排名一路飙升至该级别世界第一，远远甩开了身后的主要竞争对手。骆宗诗说，2022年的经历让那时的她有些恍惚和惊喜。恍惚是自己对这样